CSALÁD ÉS ÉLETMÓD - SZOCIÁLPOLITIKA
2009. március 21. előadás anyaga

Szociálpolitikai támogatások esetén a család a legkisebb egység, amiről beszélni lehet.

A család szerkezete az elmúlt időkben sokat változott.

Szociálpolitika a régi családmodellek idején nem volt. Az ipari forradalom után vált fontossá a kialakulása. A nagycsalád védőfunkciójának elmúlása után egy gyermek születését krízisként lehet kezelni, mivel egy gyermek születése elszegényedési faktornak számított, mert nagy kiadásokkal terhelte a nukleáris családot. Ennek oka, hogy az anyát kivonja a munkaerőpiacról és az apának kell eltartania a családot. Ekkor jelentek meg a bölcsődék és az óvodák.
A szociálpolitika kialakulását a normák változása tette lehetővé. Megjelent a szolidaritás, a társadalmi felelősségvállalás. Pl: rómában nem volt szociálpolitika, ami viszont napjainkban a keresztény kultúrkörben ez elképzelhetetlen. 
A szociálpolitika az  ipari forradalom után vált állami szintűvé. Feltétele volt, hogy a jogi és az erkölcsi normák egy irányba mutassanak. 

A szegénység összekapcsolódott a szégyenérzettel. Merev szabályok biztosították a társadalmi rétegek stabilitását, melyet a rétegek közötti házassági tilalommal biztosították.
Szociálpolitikai kialakulásának szintjei - 3 szintjét különböztethetjük meg  

· Önellátó kisgazdaság, ahol a család ereje biztosít védelmet

· Kölcsönösségi viszonosság – reciprocitás

· Központosított újraelosztás – redisztribúció
Az államnak vannak bizonyos bevételei, amelyek valamilyen ideológia mellett elosztásra kerülnek. Az állam adóztat és ezeket a bevételeket újra elosztja. 

A szociálpolitika szintjei:

· Makroszint: az állam és a társadalom a szereplői

· Mezoszint: intézmények szintje

· Mikroszint: egyének szintje Pl: amikor a szociális munkás találkozik a klienssel.

Rendszerváltás előtt államszocializmus, utána piacgazdaság.

Államszocializmus kontrolálta a piacot. Nem volt szabad piac és nem a kereslet és a kínálat szabályozta a piacot, hanem az állam. A munkavállalók legnagyobb többsége az állam alkalmazásában állt. Az állam szabta meg az árakat. A KGST országaival történt cserekereskedelem biztosította ennek az anyagi feltételeit, majd később ezt az állam hitelekkel egészítette ki.

Piacgazdaság jellemzői

· Racionális szereplők vannak a piacon, akik a saját érdekeiket nézik. 
· A rendszerváltás után elsősorban a képzetlenek vesztették el az állásukat. A piacgazdaságban képzett munkaerőre van szükség. Magyarország egyik problémája, hogy 1989 után kikerült képzetlen munkavállalókat a mai napig nem integrálták vissza, ők azok, akik 20 éve munkanélküliek.  Az államnak kell az elbocsátott tömegekkel kezdenie valamit, mindezt a csökkentett bevételeivel. Korkedvezményes nyugdíj és rokkantsági nyugdíj rendszerbe minősítették át a tartós munkanélkülieket.

· A piacot a kereslet és a kínálat szabályozza. Az állam beavatkozási lehetőségei korlátozottak. Ebből kifolyólag az állami bevételek csökkentek, míg a kiadások nőttek. 
· A jövedelmi olló a felső decilis és az alsó decilis között egyre jobban szétnyílik. Az állam nagyon kiszolgáltatott helyzetben volt, mert szüksége volt a külföldi tőke beáramlására. 
· A piacgazdaságban szabad verseny van.

Elégedetlenségi kutatás: 5 ország közül . (kelet-németország, Cseh ország, Szlovákia, Lengyelország, Magyarország) Magyarország volt a legcsalódottabb, mert elveszítette eddigi létbiztonságát.
RTLKlub- Akták: Magyarország nyugdíjas ország

6 % megy el a nyugdíj korhatár után nyugdíjba, míg 94 % előbb megy el.
Szürke és a fekete gazdaság aránya Magyarországon nagyon nagy probléma.

Az állami bevételek folyamatosan csökkennek, míg a kiadások állandóan nőnek.
Posztadoleszencia: Bár a gyermekek elérik a teljes függetlenséget (szavazhat, házasodhat stb), de gazdasági függésben élnek családjuktól. A családnak ez nagy megterhelés gazdaságilag és nagyban korlátozza lehetőségeit. Bár a fiatal jogilag egyenlő, mégis gazdasági függésben él, ami a családon belül nagyon erős konfliktusforrás lehet. Ez Európa szinten jellemző.
Magyarországon és Európában is jellemző, hogy az aktív keresők aránya nagyon alacsony.

Háromszög modell – Tony Atkinson modellje:
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Sz: szegénység

· M: munkanélküliség

· K: kirekesztettség

Korreláció van közte. Egyik sem bír nagyobb súllyal, mint a másik. Ha egy megvan, várható a többi is. Ha kettő megvan nagy valószínűsége van a harmadik bekövetkezésének is. 

Kirekesztődni a társadalomból:

· Aktív szeparáció hívei: az érintett csoport viselkedése okozza a kirekesztésüket.

· Passzív szeparáció: a többség az, ami valamilyen okból kirekeszt egy kisebbséget (pl diszkriminatív okból)

· Semleges szeparáció: Makro folyamatok, társadalmi változások okozzák a kirekesztődést pl: munkanélküliség
Ferge Zsuzsa tanulmányában:

„A gazdag társadalmak individualista (egyénközpontú), posztmodern ideológiája rázuhant egy lassan modernizálódó, többségében szegény társadalomra.”
Paternalista állam = gondoskodó állam

Társadalmi rétegek (F, K, A) Az alsó réteg alatt U – underclass található.

Underclass – osztály alatti osztály. Az underclass képviselői mindig tartós szegénységben és fizikai szeparáltságban élnek. A háromszög modell általában teljes egészében érvényes rájuk. Mindez meghatározza normarendszerük és értékrendjük kialakulását, milyenségét.

A kis falvakban olcsó a telek, így a szegényebbek visszaszorultak a kis falvakba, amelyekben az infrastruktúra sincs kialakítva. A felsőbb osztályokba tartozók elmenekülnek ezekből a falvakból és a helyüket is a szegény rétegek veszik át. Nincs helyben munkalehetőség, csak a városokban. Nem tudja megfizetni a beutazás költségeit és mivel képzetlenek, nincs is munkalehetőségük, mert a városi képzetlenek elveszik előlük azt a kevés helyet. Így a kis településen élők elszigetelődnek teljesen. 

Befelé fordulnak. Saját norma és értékrendszerük alakul ki = szegénység kultúrája. (nem magyar jellegzetesség. Ez egy általános társadalmi jelleg)
A szegénység kultúrája lehetetlenné teszi, hogy a tagjai kitörjenek ebből a közegből.

Minden társadalomnak van struktúrája. Ebből az egyik réteg az underclass, aminek nincs lehetősége a kitörésre, ezért egy önvédő mechanizmusként kialakítja magának a szegénység kultúráját, amely visszahat a struktúrára (képzetlen szülők jelenléte, kommunikációs minták hátránya, lakóhelyi szegregáció). A kialakított szegénység kultúrája nem egyezik az állami kultúrával és normarendszerrel, sőt sokszor ellentétes ezzel.
A városokon belül is kialakulnak underclass csoportok. Ezek a nyomornegyedek.

Közmunka: nem oldja meg a problémát, mert akkor is csak az állam foglalkoztatná őket. Akkor lenne értelme, ha a piacgazdaság szereplői foglalkoztatnák őket. 

A társadalom nagyon tagolt.

Az underclass osztály nem ért egyet a társadalmi normákkal, mégis függ a jóléti társadalomtól.

A társadalmi rétegek és egyes csoportok érdekérvényesítő képessége eltér egymástól.

A társadalmat tagolhatjuk:

· Életkor szerint: fiatalok, nyugdíjasok stb..

· Nemek alapján: férfiak, nők

· Struktúrában betöltött pozíció szerint

· Gazdasági aktivitás szerint: 

· Munkahelyhez nem jutók – munkanélküliek csoportja

· Még munkaképtelenek – gyerekek, tanulók

· Már munkaképtelenek – nyugdíjasok

· Ideiglenes munkaképtelenek – betegek, gyesesek

· Állandó munkaképtelenek – testi, szellemi fogyatékkal élők

A szociálpolitika kiket támogat? Az állam prioritást kell, hogy válasszon. Három különböző elmélet típus van, melyek tisztán nincsenek jelen, mindig keverednek. Ezek a következők:
· Liberalizmus: az individualizmust, az egyén autonómiáját támogatja és a piac mindenhatóságát hirdeti. Pl: USA, Canada 
Az univerzális juttatások minimálisak. (pl: családi pótlék, tb)
· Konzervatizmus, avagy a Korporista-etatista álláspont: hagyományos értékeket, intézményeket támogatja. Pl: család, egyház, arisztokrácia. A hangsúly a státusdifferenciák, hagyományos hierarchiák megőrzésén van. Ennek érdekében szívesen elfogadják az állam domináns szerepét például a - rétegenként differenciált – társadalombiztosításban. A szociálpolitika a hagyományos családmodell és a tradicionális női szerepek elkötelezettje. Ennek következménye a nemek szerint különböző juttatások rendszere, ami a férfiak által uralt hagyományos családformának kedvez. Ugyancsak a család és a kisközösségek fontossága miatt erőteljesen érvényesül a szubszidiaritás elve. A morális rendet elsődlegesnek tartja, azt támogatja a haladással szemben. A rászorultsági elv és az alanyi jogon járó juttatások egyensúlyát kívánja elérni, aminek megvalósíthatóságát a kisközösségek erejében találja meg. Pl: Németország – tartományokra oszlik. A helyi tartományok sokkal több jogkört kapnak.
· Szocialista-Marxista megközelítés: az első ideológiai elv, amely kijelentette, hogy a piac mechanizmusaiba be kell avatkozni. Szociáldemokrata típus, Skandináv típus: Dánia, Svédország. Ebben a modellben az univerzális jogok széleskörűek.
Depriváció fogalma: valamitől való megfosztottság (pl szülői szeretettől való megfosztottság). Személy vagy a család nélkülöz valamit, ami az adott társadalomban a nagy többség számára rendelkezésre áll, vagy amit az adott társadalomban mindenki számára kívánatos, elérendő minimumnak tartunk. Hátrányos helyzet.

Halmozott hátrányos helyzet: a hátrányok halmozódását jelenti. Minél több ilyen hátrányunk van, az annál jobban megnehezíti az abból való kikerülést, kitörés lehetőségét.

Szegénység kategóriák:

· Abszolút szegénység: az egyén vagy a család a létminimum alatt él. Egy fix összeghez viszonyítunk. Felszámolását kizárólag az államszocializmus tűzte ki célul, amit több kevesebb sikerrel meg is valósított. 

· Relatív szegénység: az egyén vagy a család erősen elmarad az adott társadalom átlagos viszonyaitól. A piacgazdaság jellemzője. Kritikus helyzetben az állam belép és támogatja az egyént vagy a családot, de nem célja egy általános jóllét megteremtése. (pl Gyed, gyes)

A társadalmi folyamatok mérésének módszerei:

· Kvantitatív típusú mérés: minden, ami valamilyen matematikai méréseket alkalmaz

· Kvalitatív típusú mérés: interjúkat készítünk, szövegelemzést végzünk, adatok gyűjtésével. Az adatokból, interjúkból következtetéseket vonok le.

Reprezentatív minta: A sokaság és a minta eloszlás megegyezzen. Ennek a módszertana a véletlen mintavétel. Lényege, hogy a vizsgált sokaság tagjainak egyenlő esélye legyen a mintába kerülni.

Népszámlálásnak ideális esetben 10 évenként kellene lennie. Népszámlálásnak van egy mikrocenzusa, amely nem teljeskörű mintavétel. Egy limitáltabb népességen mérik fel az akkori sajátosságokat.

Társadalmi integráció: az egyes rétegek közötti átjárhatóság.
Társadalmi dezintegrációs okok: elszegényedés, rendszerváltás







